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УДК 37.13.42 
Віра Корнят 

ПЕДАГОГІЧНА ТЕХНОЛОГІЯ ФОРМУВАННЯ 
ДІАГНОСТИЧНИХ УМІНЬ  

МАЙБУТНІХ СОЦІАЛЬНИХ ПЕДАГОГІВ 
Необхідність підготовки висококваліфікованих фахівців, здатних ді-

яти на рівні вимог міжнародних професійних стандартів у соціальній 
сфері, зумовлена низкою суспільних, економічних потреб держави, а 
також входженням України у світовий освітній простір. Вимоги суспі-
льства, практичні потреби кожної особистості зумовлюють необхід-
ність розробки на наукових засадах педагогічної технології професійної 
підготовки майбутніх фахівців. Впродовж останніх десятиліть професія 
«соціальний педагог» займає все стійкіші позиції серед інших. Тому 
питання вдосконалення процесу професійної підготовки майбутніх со-
ціальних педагогів є особливо актуальним. Важливим у процесі підго-
товки майбутнього соціального педагога в умовах педагогічного коле-
джу є вибір такої педагогічної технології навчання, яка сприятиме його 
фаховому формуванню на високому рівні. Інновації в педагогічній дія-
льності у процесі професійної підготовки обов’язково передбачають 
проектування технологічного рівня реалізації педагогічної теорії.  

Розробкою педагогічних технологій у вітчизняній науці займалися 
Ю. Бабанський, В. Безпалько, П. Гальперін, Н. Тализіна та ін. У дида-
ктиці поняття «педагогічної технології», її структуру й особливості 
реалізації у процесі навчання обґрунтував В. Безпалько, а колектив 
науковців під керівництвом Н. Щуркової доклався до появи першої 
узагальнюючої праці з педагогічної технології виховання [6, с. 243]. 

У 90-ті рр. ХХ ст. публікацій із проблем впровадження педагогіч-
них технологій збільшилося. Проте єдиного трактування сутності та 
змісту педагогічної технології немає. Водночас велика кількість нау-
кових досліджень з означеної проблеми не зменшує актуальності на 
сучасному етапі розвитку та реформування вищої освіти, питання ро-
зробки та використання педагогічних технологій у процесі професій-
ної підготовки майбутніх соціальних педагогів. 

Метою статті є обґрунтування педагогічної технології формування 
діагностичних умінь майбутніх соціальних педагогів у процесі про-
фесійної підготовки в умовах педагогічного коледжу. 
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Поняття «педагогічна технологія» увійшло в науку в 60-х рр. 
ХХ ст. Втілення ідей науково-технічного процесу в освітню діяль-
ність викликало потребу розглядати освітню діяльність в аналогії до 
налагодженого виробництва, яке підпорядковується науковим зако-
номірностям, завдяки чому виховання та навчання можна зробити 
масовим і технологічним [3, с. 81]. Спочатку термін «педагогічна те-
хнологія» був пов’язаний лише з використанням у навчальному про-
цесі технічних засобів і засобів програмового навчання. Дещо пізніше 
поняття стало використовуватися більш широко, і під педагогічною 
технологією стали розуміти нові підходи до аналізу й організації на-
вчального процесу [2 с. 81-83]. 

У кінці 80-х – на початку 90-х років минулого століття розвинулася 
концепція технологізації навчального процесу, яка сприяла утвер-
дженню терміна «педагогічна технологія навчання». Він використо-
вувався виключно стосовно навчання, а сама технологія розумілася 
як навчання з допомогою технічних засобів. Пізніше в педагогічній 
науці з’явився термін «педагогічна технологія виховання».  

Визначення поняття «технологія навчання» вперше було застосо-
вано Н. Тализіною [6 с. 149]. У його змісті вона виокремила такі ас-
пекти: сукупність знань, які необхідні педагогові для конструктивно-
го вирішення завдань навчально-виховного процесу; сам процес на-
вчання; його технічне оснащення.  

В. Безпалько розробив теоретичні питання педагогічних техноло-
гій, під якими розуміє систематичне та послідовне втілення у практи-
ку заздалегідь спроектованого навчально-виховного процесу [1, 
с. 114]. Основу педагогічної технології, за його твердженням, складає 
системний підхід, який забезпечує її відтворюваність і заплановану 
ефективність. З такої позиції опис будь якого навчально-виховного 
процесу – це опис певної педагогічної системи, яка є сукупністю за-
собів, методів і процесів, необхідних для створення організованого, 
цілеспрямованого і навмисного педагогічного впливу на формування 
особистості із заданими якостями. До складу педагогічної технології, 
що ґрунтується на відповідній педагогічній системі, В. Безпалько від-
носить, крім діагностичних цілей і змісту навчання, також дидактичні 
процеси й організаційні форми навчання.  

В. Безрукова, розробляючи ідеї проективної педагогіки, розуміє 
педагогічну технологію як «послідовний і безперервний рух взаємо-
пов’язаних між собою компонентів, етапів, станів педагогічного про-
цесу і дій його учасників». Разом із тим педагогічна технологія розг-
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лядається нею як «сукупність необхідних професійних умінь, що ви-
значають виховний успіх педагогічного впливу» [2, с. 99].  

Для Д. Чернілевського педагогічна технологія – це комплексна ін-
тегративна система, яка включає «впорядковані операції та дії, які за-
безпечують педагогічне цілепокладання, змістові, інформаційно-
предметні та процесуальні аспекти, спрямовані на засвоєння система-
тизованих знань, професійних умінь і формування особистісних якос-
тей учнів згідно із заданими цілями навчання» [11, с. 192].  

Т. Шамова розглядає педагогічну технологію як процесуальну сис-
тему спільної діяльності учнів і вчителя з проектування, організації, 
орієнтування і коригування навчального процесу з метою досягнення 
конкретного результату через забезпечення комфортних умов для її 
учасників [12, с. 87]. 

У дослідженні Г. Селевка поняття «педагогічна технологія» представ-
лене у трьох аспектах: 1) науковий (педагогічні технології як галузь пе-
дагогічної науки, в якій вивчаються і розробляються цілі, зміст і методи 
навчання, проектуються педагогічні процеси; 2) процесуально-описовий 
(опис процесу, сукупність цілей, змісту, методів і засобів досягнення за-
планованих результатів навчання; 3) процесуально-дієвий (технологічне 
здійснення педагогічного процесу, функціонування всіх особистісних, 
інструментальних і методологічних засобів [8, с. 111]. 

На думку Т. Колобіної, педагогічна технологія передбачає наукове 
проектування і точне відтворення педагогічних дій, які гарантують 
успіх. Оскільки педагогічний процес будується на певній системі 
принципів, то педагогічну технологію вона розглядає як сукупність 
зовнішніх і внутрішній дій викладача, спрямованих на послідовну ре-
алізацію цих принципів [5, с. 232-242]. Вона наголошує на тому, що 
педагогічні технології розробляються з метою організації інновацій-
ного процесу навчання й управління навчальною діяльністю учнів, 
студентів, що має забезпечити їхній безперервний розвиток; педагогі-
чні технології реалізуються завдяки управлінню навчальною діяльні-
стю учнів із боку педагога на різних рівнях (пряме управління, співу-
правління, самоуправління); невід’ємною складовою педагогічної те-
хнології мають бути діагностичні процедури контролю якості педаго-
гічного прoцесу, а також критерії та показники для вимірювання ре-
зультатів на кожному етапі педагогічної технології; необхідно, щоб 
кожен елемент педагогічної технології зміг би відтворювати кожен 
викладач із гарантованим досягненням запланованих результатів. 
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Педагогічну технологію Л. Кайдалова визначає як послідовний, ло-
гічний і цілісний процес, у якому гармонійно поєднані цілі, форми, 
методи і засоби навчання, методики викладання дисциплін із високою 
педагогічною майстерністю педагога для досягнення кінцевої мети – 
підготовки висококваліфікованого, компетентного фахівця в умовах 
вищого навчального закладу, здатного критично мислити, самостійно 
приймати рішення. Для формування професійних умінь і навичок во-
на пропонує модульну технологію навчання, яка передбачає: вибір 
цілей навчання відповідно до державних стандартів, проектування 
варіативного змісту навчання і розподіл його на модулі; вибір органі-
заційних форм і методів навчання, найбільш сприятливих для досяг-
нення поставленої мети; підготовку науково-методичного забезпе-
чення для здійснення мотиваційного і змістового компонентів дидак-
тичного процесу; організацію контролю та корекцію отриманих ре-
зультатів [4, с. 6]. Важливим компонентом педагогічної технології у 
процесі професійної підготовки, на її думку, виступає технологія ор-
ганізації самостійної роботи студентів. 

Аналіз наукових досліджень показує, що в системі професійної 
освіти використовуються такі технології: 

– проблемно-діяльнісного навчання (перед студентами послідовно 
ставляться проблеми, розв’язуючи які, вони не лише засвоюють 
знання як важливу складову професійної діяльності, але й виробля-
ють навички її реалізації); 

– модульного навчання (самостійна робота студентів за індивідуа-
льною навчальною програмою у вигляді закінченого змістового мо-
дуля, широко використовується при дистанційній формі навчання); 

– контактного навчання (моделювання предметного та соціального 
змісту професійної діяльності, застосування активних методів навчання); 

– ігрового навчання (самостійна пізнавальна діяльність, спрямо-
вана на пошук, опрацювання, засвоєння навчальної інформації, міс-
тить компонент умовності) [6, с. 99]. 

При проектуванні педагогічної технології формування діагностич-
них умінь у майбутніх соціальних педагогів у процесі професійної пі-
дготовки у педагогічних коледжах доцільно враховувати характерні 
ознаки, котрі визначають їх інноваційність і продуктивність: концеп-
туальність вихідних методологічних і теоретичних підходів до побу-
дови педагогічного процесу; інтегральність у синтезі досягнень су-
часної філософії, психології, соціології, педагогіки, інформатики й 
інших наук; системність структури, ієрархічної змістової єдності всіх 
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її компонентів; ефективність у гарантованому досягненні запланова-
них результатів у конкурентних умовах і при оптимальних затратах; 
стабільність результатів при повторному використанні технологій, у 
тому числі й іншими педагогами; чітка цільова орієнтація у визна-
ченні педагогічних цілей, які визначаються як позитивні зміни в осо-
бистості студента і проявляються у його діяльності; варіативність у 
можливості досягнення бажаного результату різними способами; 
проектування ключових етапів технологічного процесу, всередині 
яких залишається місце для індивідуальної творчості педагогів, сту-
дентів; особистісна зорієнтованість змісту навчально-виховної діяль-
ності, який проектується в зоні максимальних можливостей розвитку 
дітей, їх потреб та інтересів; широке використання сучасних техніч-
них засобів навчання, дидактичних матеріалів і методів, які активізу-
ють пізнавальну діяльність студентів [10, с. 242-243].  

В основі розробки педагогічної технології формування діагностич-
них умінь майбутніх соціальних педагогів у процесі професійного на-
вчання у педагогічних коледжах лежить дослідження С. Сисоєвої, яка 
зазначає, що технології навчання – це керована відкрита система вза-
ємопов’язаних цілеспрямованих дій, які здійснюються всіма учасни-
ками освітнього процесу для досягнення запланованого результату 
навчання в оптимальні терміни, з урахуванням досвіду та на основі 
використання різноманітних форм і методів навчання [9, с. 279-280]. 
Розробка, проектування педагогічної технології навчання, на думку 
С. Сисоєвої, відбувається за такими етапами: 

1. Підготовчий етап: планування та прогнозування результатів. 
Цей етап передбачає: педагогічне оцінювання, чітке визначення ре-
зультату навчання, мету, яку повинні досягти; окреслення обсягу, 
змісту та послідовності формування вмінь, визначення і формулю-
вання результатів навчання та підбір відповідно до змісту методів, 
методик, прийомів і засобів навчання. 

2. Етап реалізації: етап функціонування технологічного процесу. На 
цьому етапі послідовно здійснюється запланована кількість необхідних 
занять із застосуванням різних форм і методів навчання. Важливим ком-
понентом є внесення, за потреби, коректив в процес навчання. 

3. Етап підведення підсумків навчання: аналіз досягнення постав-
леної мети. Найважливішим на цьому етапі є аналіз рівня опанування 
необхідних знань і вмінь ефективно використовувати отримані знан-
ня у своїй професійній діяльності. 
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Керуючись наведеним підходом, ми розробили власну педагогічну 
технологію формування діагностичних умінь майбутніх соціальних пе-
дагогів у процесі професійної підготовки у педагогічних коледжах. Вона 
визначається нами як керована відкрита система взаємопов’язаних ціле-
спрямованих дій, які здійснюють усі суб’єкти освітнього процесу для 
формування діагностичних умінь майбутніх соціальних педагогів.  

Педагогічна технологія впроваджується у процесі професійної під-
готовки майбутніх соціальних педагогів у педагогічних коледжах з 
урахуванням досвіду всіх суб’єктів освітнього процесу на основі зба-
гачення навчального матеріалу, використання форм і методів, спря-
мованих на формування діагностичних умінь.  

Метою педагогічної технології є формування діагностичних умінь 
майбутніх соціальних педагогів у процесі професійної підготовки в 
умовах педагогічного коледжу. 

Етапами впровадження педагогічної технології є: підготовчий, реа-
лізації, підсумково-аналітичний. 

Перший – підготовчий – етап передбачає педагогічне оцінювання 
рівня сформованості діагностичних умінь майбутніх соціальних педа-
гогів; визначення й окреслення змісту, обсягу та послідовності фор-
мування діагностичних умінь; підбір і розробку методів, організацій-
них форм і засобів формування діагностичних умінь. 

Другий етап – етап реалізації – має на меті оволодіння студентами, 
майбутніми соціальними педагогами системою діагностичних умінь у 
процесі професійної підготовки в умовах педагогічного коледжу. На 
цьому етапі передбачається реалізація визначеного змісту, оволодіння 
студентами теоретичними знаннями з навчальних дисциплін та прак-
тичними діагностичними уміннями через використання різних орга-
нізаційних форм, методів і засобів навчання. Реалізація мети зале-
жить від змістового наповнення навчальних дисциплін, яке повинно 
ґрунтуватися на таких провідних принципах відбору змісту освіти: 
науковості, креативності, якості, гнучкості, емоційного сприйняття, 
гуманістичної спрямованості тощо.  

Навчальний процес у вищих навчальних закладах, зокрема, в педаго-
гічних коледжах, базується на компетентнісному підході. Тому реаліза-
ція педагогічної технології формування діагностичних умінь майбутніх 
соціальних педагогів у педагогічних коледжах передбачає використання 
сучасних активних методів і форм організації навчального процесу. Ми 
пропонуємо і традиційні, і не традиційні, необхідність використання 
яких зумовлена специфікою діяльності соціального педагога. До тради-
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ційних ми відносимо лекції, семінарські, практичні, до нетрадиційних – 
тренінгові заняття, індивідуальні заняття-консультації. Серед методів 
формування діагностичних умінь майбутніх соціальних педагогів ми 
пропонуємо використовувати групи словесних, наочних, практичних ме-
тодів, а також інноваційні, а саме: написання та захист проектів, індиві-
дуальні науково-дослідні завдання, портфоліо тощо.  

Метою третього етапу – підсумково-аналітичного – є контроль 
ефективності педагогічної технології, який передбачає моніторинг рі-
вня сформованості діагностичних умінь майбутніх соціальних педа-
гогів. За потреби на основі даних вносяться зміни у технологічний 
ланцюг (здійснюється корекція змісту, організаційних форм і методів 
навчання), пропонується застосування сформованих діагностичних 
умінь у нових умовах. 

Кінцевий результат спроектованої нами педагогічної технології пе-
редбачає сформованість діагностичних умінь майбутніх соціальних пе-
дагогів на високому рівні, оволодіння студентами способів виконання 
дій, які ґрунтуються на системному використанні набутих знань, умінь, 
навичок і досвіду, що дозволить випускнику з початку професійної дія-
льності виконувати професійні обов’язки соціального педагога. 

Таким чином, спроектована нами педагогічна технологія форму-
вання діагностичних умінь майбутніх соціальних педагогів у процесі 
професійної підготовки у педагогічних коледжах наближає навчальне 
середовище до професійних умов; здійснює інтеграцію навчальної та 
професійної діяльності студентів, що сприятиме підвищенню ефекти-
вності процесу формування діагностичних умінь, оскільки зорієнтує 
майбутніх фахівців на повне та цілісне бачення своєї трудової діяль-
ності; стимулює професійно-педагогічне й особистісне самовизна-
чення студента, сприяє процесу становлення нестандартного творчо-
го педагога-професіонала. До подальших перспектив дослідження 
можна віднести підбір методів, форм організації навчального процесу 
з метою формування у майбутніх соціальних педагогів діагностичних 
умінь, розробка змісту цієї роботи й особливостей її застосування у 
педагогічних коледжах. 
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Педагогическая технология формирования  
диагностических умений будущих социальных педагогов 

Рассматривается проблема усовершенствования процесса профессио-
нальной подготовки социальных педагогов в педагогических колледжах, в 
частности формирование диагностических умений. Проведен анализ науч-
ных исследований относительно понятия «педагогическая технология», ее 
сущности и структуры. Дано определение педагогической технологии в 
педагогической литературе таких ученых как, В. Безпалько, Н. Талызина, 
Т. Шамов, Т. Колбина, С. Сысоева и др. Рассмотрены этапы применения 
образовательных технологий в учебном процессе, в том числе на подгото-
вительном этапе, этапе внедрения и фазового разбора. На основе анализа 
исследований автором разработана собственная педагогическая техноло-
гия диагностических умений будущих социальных работников в процессе 
обучения в педагогических колледжах. Первый этап включает в себя оцен-
ку преподавателем уровня формирования диагностических навыков для 
определения содержания, форм отбора, методов и средств формирования 
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навыков диагностики. Второй этап предполагает реализацию определен-
ных теоретических знаний и практических навыков диагностики. Третий 
этап – это этап мониторинга эффективности образовательных технологий, 
формирования навыков диагностики, изменения в технологической цепоч-
ке. Сделаны выводы о перспективах исследования, в том числе обновления 
содержания учебных программ социальных работников в целях развития 
навыков диагностики, совершенствования методов и форм организации 
учебного процесса, педагогической практики. 

Ключевые слова: диагностические умения, педагогическая техно-
логия, педагогический колледж, профессиональная подготовка, соци-
альный педагог, формирование. 

 
V. Kornyat 

Pedagogical Technology  
of Future Social Teachers’ Diagnostic Skills Formation 

The paper addresses the problem of improving the process of training of social 
educators at teacher training colleges to act at the level of international standards, 
namely the need for the formation of future professionals’ diagnostic skills. The 
analysis of research on the concept of «educational technology», its nature and 
structure is made. Different interpretations and definitions of educational tech-
nology in the works of such scientists as V. Bezpalko, N. Talyzina, T. Shamov, 
T. Kolbina, S. Sysoieva et al. are considered. The stages of application of educa-
tional technology in the learning process, including the preparatory phase, im-
plementation phase and the phase of debriefing are suggested. Based on the 
analysis of the research the author develops his own pedagogical technology of 
future social workers’ diagnostic skills while training at teacher training colleges. 
Its first stage involves teacher’s evaluation of diagnostic skills formation to iden-
tify the content, selection forms, methods and means of diagnostic skills forming. 
The second phase involves the implementation of certain theoretical knowledge 
and practical diagnostic skills. The third stage involves the monitoring of the 
educational technology effectiveness, of diagnostic skills formation, and changes 
in the technological chain. The conclusions about the future prospects of the re-
search, including updates to the content of social workers training in order to de-
velop diagnostic skills, improvement of methods and forms of educational proc-
ess and pedagogical practice are made. 

Key words: diagnostic skills, educational technology, teacher training 
college, professional training, social worker, formation. 
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